
DIN CORESPONDENŢA LUI T. CIPARIU CU G. BARIŢIU 
REFERITOARE LA EDITAREA UNUI ORGAN DE PRESA 

AL "ASTRE!" 

Unul dintre intelectualii legaţi de popor din generaţia anului 1848 a fost 
Timotei Cipariu, a cărui activitate poHtică şi mai ales culturală a înscris un 
capitol important în lupta românilor din Transilvania, pentru drepturi naţio
nale, pentru o cultură progresistă destinată nu numai să lumineze masele, ci 
şi să slujească drept o armă eficace în lupta pentru realizarea unităţii na
ţionale. 

în conducerea "Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român", ca vicepreşedinte chiar de la întemeierea ei, T. Cipariu a fost 
mereu alături de G. Bariţiu în toate acţiunile menite să realizeze înaltele scopuri 
ale "Asociaţiei". 

în cele ce urmează, vom încerca să relevăm interesul manifestat şi de către 
T. Cipariu, în legătură cu preocuparea lui G. Bariţiu pentru înfăptuirea uneia 
dintre numeroasele obiective ale "Astrei", editarea unui organ de presă. 

Prin articolul 33 al statutelor se prevedea că: "Asociaţiunea va susţine o foaie 
periodică în fascioare nelimitate pentru publicarea afacerilor ei şi pentru lăţi
rea mijloacelor înaintării literaturii şi culturii poporului român" 1• Traducerea 
în viaţă a acestui paragraf a întîrziat mai mult de şase ani2• în acest răstimp 
"Astra" n-a editat decît "Analele", care oglindeau doar activitatea organizatorică 
şi administrativă a Asociaţiei. Ştiri, anunţuri şi articole legate de activitatea 
"Astrei" se publicau - pentru respectivul interval de timp - în: "Gazeta Tran
silvaniei", "Telegraful român", "Federaţiunea", "Albina", "Concordia", "Familia" 
etc.3 

Din primele luni ale înfiinţării "Asociaţiei", G. Bariţiu a luptat cu tenacitate 
pentru păstrarea fiinţei noului focar de cultură românească, ameninţat de "toate 
furtunile politice" care încercau să-1 stingă. El militează pentru ridicarea presti
giului "Asociaţiei" chiar de la început. Strîns legat de aceste deziderate, era 
şi acela al editării unui organ de presă al "Astrei" aşa cum reiese din scrisoarea 
sa, adresată lui T. Cipariu, în care încă din 18 noiembrie 1861 vorbeşte despre 
programul "acelui jurnal periodic care are să iasă sub protecţia şi în folosul 
Asociaţiunii". Dorinţa lui Bariţiu, exprimată în această scrisoare, de a se sfătui 
în mod special cu T. Cipariu este explicabilă, nu numai avînd în vedere activi
tatea redacţională, publicistică, filologică, precum şi relaţiile prieteneşti existente, 
ci şi prin faptul că întreprinderea era ameninţată să nu primească o structură 
utilă: "M-ar durea inima - spune Bariţiu - cînd în acela [în jurnal n.n.] ar 
intra orice secături, numai nu materii de un folos, la care ţinem cu toţii""· în 
scrisoarea de răspuns din 24 noiembrie 1861, T. Cipariu îmbrăţişează şi el ideea 
consultărilor reciproce, detaliate şi urgente "despre modul editării jurnalului, 

1 Acte privitoare la urzirea şi lnfilnţarea Asociaţiunii TransUvane pentru litera tura română şi cultura poporului 
român, Sibiu 1862, p. 34. 

1 Primul număr din Transilvania apare la 1 ianuarie 1888. 
1 V. Curticăpeanu, lnsemndtatea societdJii "Astra" şi rolul ei In cultura poporului romdn, in Stlldii, XIV (1961), 

nr. 6, p. 1453. 
4 Şt. !lfanciulea. T. Cipariu şi A sira, Blaj, 1943. p. 43. 
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pentru ca m scris ar fi mai cu anevoie"5• Intenţia lui Cipariu de a se întîlni la 
proxima sesiune cu Bariţiu pentru a se înţelege asupra importanţei probleme, 
nu s-a realizat. La 10 decembrie 1861 cînd se ţinea sesiunea, drumul dintre Blaj 
şi Sibiu era aproape impracticabil, iar mijloacele de comunicaţie lipseau. Asupra 
lucrărilor şedinţei, Cipariu este informat de către A. Veştemean într-o scrisoare 
trimisă din Sibiu la 16 decembrie 18616. Scrisoarea nu aminteşte nimic despre 
programul "jurnalului" care îl preocupa acum şi pe Cipariu. Interesul acestuia 
pentru editarea unui periodic al "Asociaţiei" sporeşte şi prin scrisoarea din 24 
ianuarie 1862 cere lămuriri mai precise lui G. Bariţiu. Scrisoarea fiind inedită ci
tăm integral pasajul care se referă la problema noastră: "Aşi vrea să ştiu şi de 
Jurnal, ce s-a decis şi cum va să iasă, ca să mă ştiu şi eu orienta. Cu toate 
că auzisem de la mulţi că ediţiunea acestei foi se cădea Blajului, după ce Braşo
vul şi Sibiul au cîte două, politice şi literare, iar Blajul niciunul. 

Ating însă lucrul numai per tangentem, căci din parte-mi nu am voie a mă 
ocupa cu lucrul ce leagă pe om strîns de timp, ci-mi mai place a lucra cu liber
tate. Numai cît vezi că se apropie necesi,tatea neîncunjurabilă, că ori şi cum şi 
de aici să iese ceva foaie periodică, de nu mîine, pomîine, şi aşi vrea ca să 
ne (înţelegem, n.n.) mai întîi între noi ce avem de făcut ca să ne ajutorăm unii 
pe alţii iar în colisiune (contradicţie, n.n.) să nu venim nici odată. De nu ne vom 
întîlni la Sibiu, scrie-mi ce părere ai despre astea" 7• 

în răspunsul său din 1 februarie, G. Bariţiu i-a oferit lui T. Cipariu funcţia 
de redactor al ,.foii" proiectate. Oferta a pornit dintr-o neînţelegere a textului 
şi nu dintr-o ,.colisiune" (contradicţie) la care după cum am văzut Cipariu nu 
ar fi voit să se ajungă. Aceasta l-a determinat pe T. Cipariu să-i trimită lui 
G. Bariţiu o scrisoare în care analizează mai amănunţit poziţia sa faţă de perio
dicul în discuţie. Scrisoarea pe care o dăm în anexă8, este din 9 februarie 1862 şi 
expune înafară de poziţia amintită a autorului şi dorinţele unui grup de intelec
tuali blăjeni nemulţumiţi că în oraşul lor cu atîtea institute de cultură nu apare 
nici un organ de presă politic sau literar, pe cînd în Braşov şi Sibiu apar cîte 
două; observaţie făcută şi în scrisoarea precedentă. Cipariu precizează că nu ar 
putea primi redacţia din lipsă de timp şi de teama de a-1 edH:a singur, adică de 
a fi de fapt autorul şi nu editorul, aşa cum i se întîmplase pe cînd era redactor 
la "Organul". Nu era o temere nefondată deoarece aceasta s-a confirmat după 
apariţia "Transilvaniei" sub redacţia lui G. Bariţiu. Iată ce se scria în 1873 într-un 
articol apărut în .,Fedeoraţiunea" despre rolul acestuia: " ... redactorul, lucrînd chiar 
numai singur, cu tot dreptul s-ar putea numi editor pre cum este şi domnul 
Cipariu constrîns a face la "Arhivu"9• Deci tot Cipariu fusese cel care îndeplinise 
"necesitatea neînconjurabilă" de a edita o foaie periodică în Blaj, exact cu riscu
rile pe care le prevăzuse în 186210. 

Acceptarea redacţiei ar fi fost şi o încălcare a statutelor de care Cipariu se 
"ţinea strîns". Prevederile referitoare la redacţia foii "Asociaţiei" erau specificate 
la paragraful 16: " ... în fine, dînsul [secretarul prim al ,.Astrei" n.n.] redige foaia 
periodică şi organul publicităţii al asociaţiunii"u. Aşa cum reiese din scrisoare, 
interesul manifestat de Cipariu pentru organul de presă izvora şi din dorinţa sa 
de a colabora în paginile lui. între motivele refuzului de a primi redacţia, expuse 
de T. Cipariu, nu figurează poate cel mai însemnat: respectul faţă de amicul său; 
căci în momentul în care la presiunea intelectualilor blăjeni s-ar fi accepta-t ca 
loc al apariţiei organului de presă al "Astrei" Blajul, atunci desigur T. Cipariu 
aor fi fost cel mai indicat să stea la conducerea lui. Deci ceea ce apare în februarie 
1862 pe prim plan, mai important chiar decît programul periodicului şi care se 
pare că a frămîntat adînc intelectualitatea românească era alegerea locului în 
care să fie editată "foaia Asociaţiunii". Aşadar, încă de la 1861-1862, înafara 

1 Bibl. Acad. R. S. România, Ms. rom. nr. 994, f. 246. 
1 Şt. Manciulea, op. cit., p. 43. 
' Bibl. Acad. R. S. România. Ms. rom., nr. 994, f. 249. 
1 Vezi scrisoarea reprodusă integral In anexă; Bibl. Acad. R.S.R., Ms. rom., nr. 994, f. 250-251. 
1 Federaţiunea, VI. nr. 11-20/8 febr. 1873, p. 42-43. 
10 Arhivu pentru filologie şi istorie, Blaj, 1 ian. 1867-20 oct. 1870 şi 25 nov. 1872. 
11 Actele privitoare la uTzirea ... , p. 29. 

https://biblioteca-digitala.ro



NOTE ŞI DISCUŢII 583 

greutăţilor materiale, această cauză a contribuit şi ea în mare măsură la întîrzie
rea apariţiei periodicului. Chestiunea rămăsese tot atît de acută şi la 1867 cînd 
în repetate şedinţe de lucru comitetul "Astrei" se pregăteş.te să pună pe picioare 
"foaia". Iată ce spune în această privinţă protocoiul şedinţei extraordinare a comi
tetului Asociaţiei Transilvane ţinută în 25 octombrie 186'7: "Greutăţile în privinţa 
edării foaiei asociaţiunii se iviră mai ales din cauza locului (s.n.) căci d(omnul) 
secretar G. Bariţiu fiind provocat din partea excel(enţei) sale d(omnu11 preşe
dinte al asociaţiei, conform Ş 16 din statute să primească asupra-şi redacţiunea 
foaiei asociaţiei, s-a declarat a o primi pre lîngă unele condiţiuni, între care locul 
prim îl ocupa acea condiţiune, ca dînsul aflîndu-se cu locuinţa în Braşov, nu
mai aşa poate primi asupra-şi redacţiunea, dacă foaia asociaţiunii se va eda în 
Brasov"12. 

c'ei care susţin apariţia "foii" la Braşov au avut de înfruntat în 1867 opoziţia 
grupării din comitet care susţinea la acea dată Sibiul ca loc de apariţie al revistei, 
deoarece aici se afla sediul comitetului "Asociaţiei", în sarcina căruia - susţin 
aceştia -- ar reveni obligaţia editării periodicului, potrivit paragrafului 32 care 
ar fi în contradicţie cu paragraful 16 din statute. 

Cine se afla în spatele celor ce încercau să împiedice de fapt ajungerea lui 
Bariţiu în fruntea redacţiei, ne-o spune mai tîrziu Vasile L. Pop în scrisoarea sa 
din 22 mai 1868. Să urmărim însă mai întîi desfăşurarea lucrărilor comitetului. 
în afara contradicţiei dintre paragrafe, mai erau invocate şi greutăţile conside
rabile ale editării periodicului în Braşov, demonstrîndu-se că în Sibiu, prin grija 
comitetului, greutăţile ar fi înlăturate uşor. Supunîndu-se la vot, ies învingători 
cei care susţin apariţia "foii" la BraL"Şov, adică sub redacţia lui G. Bariţiu, cu 6 
voturi contra 4 voturi13• 

Periodicul care se născu, "între grele dureri"1'\ primi titlul de "Transilvania, 
foaia Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura poporului ro
mân"15, 

Revenind la scrisoarea lui Vasile L. Pop din 22 mai 1868 adresată lui Bariţiu, 
descoperim că greutăţile materiale, neînţelegerile cu privire la locul apaTiţiei 
organului de presă al "Astrei" cîntăreau totuşi mai puţin decît atitudinea cleri
cală şi reacţionară care influenţa din umbră. Vasile L. Pop o spune răspicat: 
"Sunt apoi alţi profesori şi profesoraşi, nu în Blaj, ci în Braşov şi Sibiu, carii 
parte ca instrumente oarbe şi sclavi supuşi ai Contrarului la tot ce nu miroase 
a pravoslavnicie şi nu are blagoslovenie arhierească, parte ca contrari perso
nali şi ai cauzei nu vor să ştie de sprijinirea unei foi, care nu face prozeliţi 
pravoslavnici sau nu răspîndeşte binecuvîntările fericirei: fericiţi cei săraci cu 
duhul"ts. 

Deşi I. Lupaş în studiul său nu dă importanţă acestui fragment de scrisoare, 
ba îl numeşte un "atac nemeritat la adresa lui Şaguna", ndi îl considerăm ca 
o dovadă în plus a faptului că în cadrul acestei "Asociaţii", precum şi cu ocazia 
apariţiei "Transilvaniei" au acţionat forţe contradictorii, dintre care cele conduse 
de A. Şaguna au avut un rol negativ, şi în cazul de faţă au întîrziat cît timp 
a fost cu putinţă apariţia acestui organ de presă "a cărui trebuinţă e atît de 
simţi•tă şi a cărei edare cît mai curîndă o doreşte fiecare român ca un factor 
înaintător de cultura poporului român" 17• Cea mai puternică dovadă că cele scrise 
de Vasile L. Pop nu erau un "atac nemeritat la adresa lui Şaguna" este faptul 
că organul de presă al "Astrei" nu a apărut, cu toate străduinţele lui G. Bariţiu 
şi T. Cipariu, atîta timp cît Şaguna a fost preşedintele "Astrei" (1861-1867), ci 
abia după înlăturarea sa. 

Programul pe care Cipariu dorea atît de mult să-1 cunoască, s-a definiti
vat abia în octombrie 1867 pe baza contopirii propunerilor lui G. BaTiţiu -

11 Transilvania, 1, nr. 10, 1 mai 1868, p. 236. 
u Ibidem, p. 237-238. 
::1. :r.upaş,lnfiinţarea Aso_ciaţiunii şi conducdlorii ei, in Transilvania, 1911, nr. 4 (iul.-aug.) numAr jubiliar, p. 337. 

Ibodem, 1, nr. 10, 1 ma1 1868, p. 239. 
u 1. I.,upaş, op. cii., p. 337. 
17 Ibidem, 1, nr. 9, 15 apr. 1868, p. 197. 
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accep~t~ de adunarea generală din martie 1861 - cu .programul intocmit de 
o com1s1e specială formată din: Pavel Dunca, Ioan Nemeş, Zacharia Boiu şi Nico
lae Cristea18• 

"Transilvania" a fost o revistă înainte de toate culturală, care se adresa atit 
intelectualilor cit şi poporului pentru care nivelul ştiinţelor era prezentat " ... in
tr-un stil şi limbaj cit se poate mai popular şi anume destinat pentru clasele mai 
inferioare ale poporului nostru" 19• Revista în cadrul programului ei cultural nu 
cuprindea numai preocupările literare ce se manifestau in Transilvania, ci include 
şi "Produsele literare de toată clasa ce apar în orice parte a românimii şi sint de 
adevărată valoare ... "20 Prin "românime" se înţelegeau atît românii din Transil
vania, cît şi cei din România, ceea ce însemna un apel deschis la sudarea pe 
deplin a culturii noastre naţionale. Apelul este întărit: "Iară de la toţii românii 
fără distingere se crede în drept a spera caldă îmbrăţişare şi sprijinire - ca astfel 
purtate de zelul material şi spiritual al tuturora, foaia asociaţiunii să poată fi 
şi rămîne la înălţimea misiunii sale şi să poată reprezenta cu demnitate activi
tatea în literatura şi cultura unei naţiuni, ce astăzi mai mult decît oricînd altădată 
e chemată a da semne de viaţă şi de propăşire"21• 

Aceste scopuri nobile înscrise în programul "Transilvaniei" erau şi scopurile 
"Astrei", care şi-au găsit cea mai clară şi strălucită expresie în finalul discursu
lui ţinut de T. Cipariu în Braşov la 1862: " ... toţi ne suntem fraţi oricît ne des
part munţii şi văile şi oricît ne împart stările politice şi confesiunile religioase 
- tot numai una să fim, o naţiune, o limbă o literatură şi dacă pe alt cîmp 
românul e tăiat în bucăţi şi purcede pe căi diferite, uneori pe căi cu totul contra
rii. ciar· cel puţin Îr! literatură, în paşii cătră cultură, numai un cap şi numai 
un suflet să fie. Atunci orice despărţiri politice, sociale sau religioase nu ne vor 
tăia delaolaltă, iar spiritul naţiunii şi geniul român va întinde aripile sale peste 
toţi fii lui Traian şi-i va ţine legaţi întru legăturile păcii, frăţiei şi unităţii na
ţionale"22. 

Unitate culturală, unitate naţională; sînt valori de mult cîştigate, cu trudă 
şi eroism. ,.Transilvania", organul de pTesă al "Astrei", în tot ce a avut progre
sist, a constituit şi el o cărămidă la măreţul edificiu al culturii poporului nostru. 

În cadrul articolului de faţă pe baza corespondenţei lui T. Cipariu cu G. Ba
riţiu. au fost schiţate cele cîoteva probleme legate de geneza periodicului "Astrei". 
O viitoare sarcină ar impune cercetarea atentă a conţinutului revistei şi a evoluţiei 
sale, ceea ce ar oferi posibilitatea de a fixa ştiinţific locul şi rolul "Transilvaniei" 
în cadrul istoriei presei româneşti. 

GELU NEAMŢU 

ANEXĂ 

Ms. 994, f. 250-251. 

Bl(aj) 9 februarie 1862 

Domnule Bariţiu 

Din scrisoarea d-voastră din 1 febr(uarie) mi se pare că nu ne-am înţeles bine 
despre cele ce se ţin de jurnalul Asociaţiunei şi de aceea mă şi grăbesc a însemna 
puţinele la cele ce mi-ai scris, pînă incă nu s-a răcit lucrul. 

10 Ibidem, p. 200. 
"Ibidem, XII, nr. 1-2, 1-5 ian. 1881, p. 2. 
10 Ibidem, p. 2. 
u Ibidem, p. 2. 
"Şt Manciulea, op. cit., p. 129. 
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Fig. 1. 

întîi vă mulţumesc pentru ofertul de redacţiune ce-mi faceţi însă io şi acum 
vă declar, că nu am voie a mă ocupa cu astfel de lucruri ce sunt legate strins 
de timp. Şi mai ales, unde Redactorul nu ar fi redactor ca la alte redacţiuni, ci 
autorul sau unicul colaborator al jurnalului din cap pînă în cap, cum o păţisem 
cu Organul mai anţărţi. 

Dar nici nu atinsesem de ediţiunea jurnalului asociaţiunei decît ca prin treacăt, 
spunindu-vă că auzeam din unii, că s-ar fi cuvenit ca să iasă in Blaj, fără de a 
mai adăuge şi motivele pentru ce. însă oricine le poate cunoaşte, că publicul 
de la un loc cu atîtea institute literare ca Blajul are dreptate să aştepte mai 
mult decît de la locuri cu mai puţine institute de acest fel. Nu v-am mai adus 
şi aceea că mai astă vară cineva mi-a spus ordian in faţă zicînd: "că publicul 
vă inferează, pentru ce nu iese din Blaj nici una foaie". La care vorbe io mă eseu-
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Fig. 2. 

zai cum putui etc. Alţii poate sunt mai delicaţi în spresiuni, etc. De aceea nu
mai am fost adaus, că mi se pare că se apropie timpul ca şi de aici să înce~ 
pem ceva. 

Iar ca io să doresc, au să vă cer să ne daţi nouă redacţiunea jurnalului, zău 
·că nici n-am visat. Şi de almentrea statutele spun curat, că asta e treaba secre
tarului primar. De care io mă ţin strîns, şi nu am voia nici cea mai mică să 
mă mestec în trebile altuia, unde nu-mi fierbe oala, cu atît mai vîrtos că io sunt 
prea mulţumit cu postul ce mi s-a asemnat în Asociaţiune. De aceea nici că 
mai poate fi vorba de a primi au a nu primi Redacţiunea acelui jurnal asupră-mi. 
Cum am zis, asta nu e <treaba mea. 

Tot ce doream să •Ştiu, era ,singur cum a fi togmit planul jurnalului, fiindcă 
şi d-ta încă-mi scriseşi ceva despre asta în altă epistolă mai veche şi de atunci 
credeam că veţi fi statorit ceva definitiv. Interesul meu e numai ca să ştiu, cum 
am zis, orienta şi io, pentru că doresc să scriu şi io cîte ceva pentru acel jurnal 
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Fig. 3. 

pe cît mă va lăsa capul şi împrejurările şi spre asta a-şi dori să am mai întîi 
cunoscut planul sau programa, ca să nu lucru [ ... )* fără· regulă şi compas. Iar 
ăst plan şi programă mai întîi şi mai în frunte se ţin de redactorul oficial al 
jurnalului, iar ceilalţi nu au mult de a se amesteca, cum nici nu se vor amesteca 
negreşit. 

însă dacă nu pot să ştiu, nu am ce să fac decît să aştept. 
întru celelalte, călătorie fericită şi închinăciuni multe la ai noştri, care s-ar 

tîmpla să nu-şi fi uitat cu totul de noi 
Al d-voastră preaplecat 

T. Cipariu m.p. 

• Indescifrabil. 
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FROM THE CORRESPONDANCE BETWEEN T. CIPARIU AND G. BARIŢIU 

REGARDING THE PUBLICATION OF A MAGAZINE OF THE CULTURAL 
ASSOCIATION CALLED "ASTRA" 

(Abstract) 

In the correspondance between Timotei Cipariu and George Bariţiu there are 
interesting and precious informations about the events of their time. One of these 
events, reflected in the letters by these famous scholars was the publication of 
the magazine "Transylvania" of the cultural society called "Astra". 

The cultural importance of this periodica! is great, because it fought for the 
cultural unity of the Roumanians as the first step towards the politica! one. Reac
tionary forces opposed the appearance of "Transylvania", being succesful in 
delaying it for some time. The difficult conditions and the agitated circumstances 
preceding the publication of the magazine fully deserve the interest of the histo
rian of the Roumanian journalism. 
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